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С а ж е т а к

Ор га ни за ци о на струк ту ра јав не упра ве је ве о ма ком плек сно пи
та ње, чи ни се, на ро чи то про бле ма ти зо ва но у др жа ва ма сло же не 
уну тра шње струк ту ре. Про блем по себ но до би ја на те жи ни ка да 
се у об зир узме чи ње ни ца да рас по де ла над ле жно сти у сло же ним 
др жа ва ма има ди рект не им пли ка ци је на ор га ни за ци ју ње не јав не 
упра ве. У но ви јој управ ној те о ри ји европ ског под не бља ниг де 
та ко до из ра жа ја не до ла зи на ве де но пи та ње као што је то на 
при ме ру Бо сне и Хер це го ви не. Бо сна и Хер це го ви на је сло же на 
др жа ва ати пич не и не по но вљи ве, до са да у прак си не у по ре ди
ве др жав не струк ту ре. Ор га ни за ци ју та кве др жав не струк ту ре 
пра ти и ве о ма раз у ђе на ор га ни за ци ја јав не упра ве са ве ли ким 
бро јем управ них ор га на и ор га ни за ци ја ли ми ти ра не функ ци о
нал но сти на свим ни во и ма ор га ни зо ва ња и де ло ва ња. По се бан 
про блем пред ста вља ју ме ђу соб ни од но си и ве зе из ме ђу по сто је
ћих су бје ка та јав не упра ве ко ји функ ци о ни шу на тан ким гра ни
ца ма ди стинк ци је у по гле ду над ле жно сти и по себ но дру штве не 
оправ да но сти њи хо вог по сто ја ња.
У до са да шњем ра ду јав не упра ве у Бо сни и Хер це го ви ни за па
жен је чи тав низ ор га ни за ци о них и функ ци о нал них про бле ма. 
Пред мет овог ра да су ор га ни за ци о ни про бле ми, при че му ће рад 
об у хва ти ти ана ли зу свих ни воа вла сти и све су бјек те ко ји чи не 
јав ну упра ву на кон крет ним ни во и ма ор га ни зо ва ња.
Кључнеречи: јав на упра ва, др жав на упра ва, ло кал на са мо у пра
ва и су бјек ти с јав ним овла шће њи ма.
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1. Рас по де ла над ле жно сти у сло же ним др жа ва ма

Про блем рас по де ле над ле жно сти се ве зу је за др жа ве фе
де рал ног об ли ка уре ђе ња, ка да се утвр ђу ју над ле жно сти за јед нич
ког (фе де рал ног) ни воа вла сти и над ле жно сти кон сти ту тив них 
фе де рал них је ди ни ца (нај че шће за себ них др жа ва). Код кон фе де ра
ци ја и уни тар них др жа ва рас пра вља се о пре но су над ле жно сти и 
поверавaњу од ре ђе них по сло ва, да ли у ко рист за јед нич ких ор га на, 
а на уштрб са мо у прав них је ди ни ца или обр ну то. 

Фе де ра ци ја је та кав об лик др жав ног уре ђе ња ко ји се за
сни ва на по сто ја њу два ни воа вла сти. Је дан ни во вла сти је онај 
ко ји је кон цен три сан у за јед нич ким ин сти ту ци ја ма док је дру ги у 
над ле жно сти фе де рал них је ди ни ца. Да кле, по сто ји јед на власт на 
ни воу фе де ра ци је ко ја је оп шта и цен трал на и оба вља за јед нич ке 
по сло ве за све кон сти ту тив не је ди ни це и дру га власт ко ја је по
себ на и оства ру је се на ни воу фе де рал них је ди ни ца. При то ме, 
власт фе де рал них је ди ни ца је не за ви сна од цен трал не вла сти, као 
што је и цен трал на власт не за ви сна од вла сти фе де рал них је ди
ни ца. Упра во ова ква па ра диг ма двој ства или па ра ле ли зма за себ
них др жав них функ ци ја и ор га на од но сно ор га ни за ци ја за њи хо во 
вр ше ње пред ста вља бит ну од ли ку фе де рал ног об ли ка вла да ви не.1 
По ред на ве де ног, не тре ба за не ма ри ти ни чи ње ни цу ор га ни зо ва ња 
те ри то ри јал не и ло кал не са мо у пра ве у ова ко сло же ним др жав ним 
си сте ми ма, при че му се на ме ће пи та ње ко ји ни во вла сти је ре фе
рен тан за ре гу ла ци ју ових об ли ка де цен тра ли за ци је. 

Раз ли чи ти ауто ри да ју сво ја ви ђе ња фе де ра ци је.

Фе де ра ци ја је но во ство ре на др жа ва ко ја се на ла зи из над 
на до бро вољ ној осно ви удру же них др жав них ко лек ти ви те та и чи не 
је нај ма ње две др жа ве ко је та ко ђе има ју све еле мен те др жа ве, с тим 
да број др жа ва чла ни ца фе де ра ци је мо же би ти и ве ћи од два.2 Као 
при мер дво чла них фе де ра ци ја на ла зи мо не ка да шњу Че хо сло вач ку 
(чи ни ле су је Со ци ја ли стич ка Републикa Че шка и Со ци ја ли стич ка 
Ре пу бли ка Сло вач ка) те Са ве зну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју (са сто ја ла 
се од Ре пу бли ке Ср би је и Ре пу бли ке Цр не Го ре), а код ви шеч ла них 
1 Ви де ти: Мар ко вић, Рат ко, Уставноправоиполитичкеинституције,два на

е сто оса вре ме ње но из да ње, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду и ЈП 
„Слу жбе ни гла сник“, Бе о град, 2008, стр. 384.

2 Ку зма но вић, Рај ко, Уставноправо,че твр то из ми је ње но и до пу ње но из да ње, 
Фа кул тет по слов не еко но ми је, Ба ња лу ка, 2006, стр. 381.
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не ка да шњи Са вез Со вет ских Со ци ја ли стич ких Ре пу бли ка – СССР 
(ко ји је са чи ња ва ло 15 др жа ва чла ни ца) и Со ци ја ли стич ку Фе де
ра тив ну Ре пу бли ку Ју го сла ви ју (у чи јем се са ста ву на ла зи ло шест 
ре пу бли ка и две ауто ном не по кра ји не). 

Фе де ра ци ја је др жа ва сло же не др жав не струк ту ре и др жа
ва у пра вом сми слу ре чи.3

За по јам фе де ра ци је се везуjе и по јам фе де ра ли зма као об
ли ка вла да ви не.4 Фе де ра ли зам пред ста вља та кав си стем вла да ви не 
у ко јем је власт по де ље на из ме ђу цен трал ног ауто ри та тив ног те ла 
и кон сти ту тив них по ли тич ких је ди ни ца.5

Син те зом на ве де них де фи ни ци ја, мо же мо за кљу чи ти да, 
фе де ра ци ја увек има два ни воа вла сти. Је дан ни во вла сти је цен
трал ни (за јед нич ки), а дру ги, ни во је онај ко ји је ор га ни зо ван на 
ни воу фе де рал них је ди ни ца, од но сно др жа ва чла ни ца ко је кон сти
ту и шу фе де ра ци ју. У сва ком слу ча ју, цен трал ни ни во вла сти чи ни 
фе де ра ци ју др жа вом у ње ном исту па њу пре ма дру гим др жа ва ма и 
на ме ђу на род ном но воу, те по себ но у ди пло мат ском од но си ма са 
дру гим др жа ва ма.

За са гле да ва ње на ше те ме од но сно пи та ња ор га ни за ци је 
јав не упра ве у сло же ним др жа ва ма по треб но је раз ја сни ти пи та ње 
по де ле над ле жно сти из ме ђу два ни воа вла сти у окви ру фе де рал не 
др жа ве. На у ка устав ног пра ва је за по ста вље но пи та ње из ди фе рен
ци ра ла два мо де ла од но сно ме то да.

Пр ви мо дел пред ви ђа да се фе де рал ним уста вом уре ди 
по зи тив но од ре ђи ва ње над ле жно сти фе де рал не вла сти, док се све 
оста ле над ле жно сти ко је ни су уста вом на бро ја не сма тра ју над
ле жно сти ма фе де рал них је ди ни ца. У том слу ча ју ра ди се о пре
сумп ци ји над ле жно сти у ко рист фе де рал них је ди ни ца. Дру га чи је 
ре че но, над ле жност са ве зне др жа ве од ре ђу је се на по зи ти ван, а 
над ле жно сти фе де рал них је ди ни ца на не га ти ван на чин. У слу ча
ју евен ту ал ног спо ра, од но сно у си ту а ци ји ка да се не мо же ја сно 
3 Ђур ђев, Алек сан дар, УставноправоII,организацијадржавневласти, Уни

вер зи тет у Но вом Са ду, Прав ни фа кул тет, Но ви Сад, 2001, стр. 24.
4 Ste pan, C. Аlfred, „Fe de ra lism and De moc racy, Beyond the U.S. Mo del“, Journal

ofDemocracy, The Johns Hop kins Uni ver sity Press, Bal ti mo re, Vo lu me 10, Num
ber 4, Oc to ber 1999, p. 19–34.

5 The Ame ri can He ri ta ge Dic ti o nary of the En glish Lan gu a ge, Fo urth edi tion, Ho ug
hton Mif flin, Bo ston, 2006. 
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утвр ди ти у чи ју над ле жност спа да не ки по сао, прет по ста вља се да 
се ра ди о над ле жно сти фе де рал них је ди ни ца.6

Дру ги мо дел пред ви ђа рас по де лу над ле жно сти на на чин, 
да над ле жно сти ко је ни су уста вом по зи тив но уре ђе не као над ле
жно сти фе де рал них је ди ни ца, при па да ју фе де ра ци ји. Да кле, до 
из ра жа ја до ла зи пре сумп ци ја над ле жно сти у ко рист фе де ра ци је. 
Дру га чи је ре че но, над ле жност фе де рал них је ди ни ца је од ре ђе на на 
по зи ти ван, а над ле жност фе де ра ци је на не га ти ван на чин. У слу ча
ју евен ту ал ног спо ра, од но сно у си ту а ци ји ка да се не мо же ја сно 
утвр ди ти у чи ју над ле жност спа да не ки по сао, прет по ста вља се да 
се ра ди о над ле жно сти фе де ра ци је. 

Пр ви мо дел рас по де ле над ле жно сти ко ји је да нас, у нај ве
ћем бро ју слу ча је ва у све ту за сту пљен, од го ва ра при ро ди фе де рал
ног на че ла по де ле вла сти и он се у уста ви ма фе де ра ци ја при ме њу је 
као пра ви ло, док се дру ги при ме њу је као из у зе так и су сре ће мо га 
је ди но на при ме ру Ка на де.

2. Рас по де ла над ле жно сти из ме ђу  
Бо сне и Хер це го ви не и ен ти те та

Бо сна и Хер це го ви на је др жа ва чи ји Устав ни је пред ви део 
об лик ње ног уре ђе ња. Чак и сам на зив (са мо Бо сна и Хер це го ви
на), без ика кве де тер ми на ци је, по твр ђу је на ве де ну кон ста та ци ју. У 
том сми слу, на ве де на ме то до ло ги ја рас по де ле над ле жно сти из ме ђу 
фе де ра ци је и фе де рал них је ди ни ца не мо же би ти до след но им пле
мен ти ра на на при ме ру Бо сне и Хер це го ви не, не то ли ко због ње ног 
на зи ва, ко ли ко због устав не не до след но сти у по гле ду ње них над
ле жно сти. 

Да нас у све ту има још ова квих при ме ра да се ни из Уста
ва, а ни из са мог на зи ва др жа ве, не мо же са зна ти об лик вла да ви не. 
Из ра зит при мер на ве де ног су САД. Бу ду ћи на пре су дан ути цај аме
рич ких прав ни ка на кре и ра ње Уста ва БиХ то ком ми ров них пре го
во ра у Деј то ну, ја сна је ге не за ова квог но мо тех нич ког при сту па. 
Устав ни при ступ од ре ђи ва њу над ле жно сти Бо сне и Хер це го ви не је 
спе ци фи чан и због чи ње ни це да Устав БиХ ни је до не сен од стра не 

6 Мар ко вић, Рат ко, Оp.cit., стр. 385–386. 
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ње ног за ко но дав ног те ла већ је на мет нут кроз Деј тон ски ми ров ни 
спо ра зум чи ји је са став ни део у окви ру Анек са 4. Због на ве де ног, у 
ње му пре о вла да ва ве о ма ати пи чан но мо тех нич ки при ступ са по ли
тич ким ко но та ци ја ма. Упра во због то га овај Устав је кри ти ко ван од 
стра не ве ћег бро ја ауто ра. На и ме, у са мом на бра ја њу над ле жно сти 
Бо сне и Хер це го ви не уоча ва мо упо тре бу тер ми на „по ли ти ка“ уме
сто «над ле жност». Та кав из раз је мањ кав и не пре ци зан, те не да је 
од го вор на пи та ње ко ме и у ком оби му при па да за ко но дав на, а ко ме 
из вр шна и суд ска власт.

У по гле ду ту ма че ња об ли ка уре ђе ња Бо сне и Хер це го ви
не по сто је зна чај не те о риј ске ди вер ген ци је, не рет ко ди ја ме трал но 
су прот ста вље не. Оне се кре ћу од пот пу но цен тра ли стич ких (уни
тар них) кла си фи ка ци ја до ла ба вог кон фе де рал ног са ве за.7 С аспек
та на ше те ме, по сто је и ми шље ња, да ме ђу соб ни од но си цен трал не 
вла сти и вла сти ни жих ад ми ни стра тив ноте ри то ри јал них је ди ни ца 
ни су „јед но смер на ули ца“. Уста ви и за ко ни сло же них др жа ва, у ве
ћој или ма њој ме ри, про пи су ју мо гућ ност и др жа ви да се ме ша 
у власт ни жих ад ми ни стра тив ноте ри то ри јал них је ди ни ца. Та кви 
при ме ри су пред ви ђе ни и у Уста ву БиХ.8 Ова кво ми шље ње сма
тра мо не при хва тљи вим у слу ча ју Бо сне и Хер це го ви не јер се ра ди 
„ати пич ној др жав ној тво ре ви ни“, ко ја не ма цен трал не и не цен трал
не ор га не већ „за јед нич ке ин сти ту ци је“ и пот пу но одво је не ен ти
тет ске ор га не вла сти. Сто га и од нос ова два ни воа вла сти не мо же 
се сма тра ти од но сом цен трал них и не цен трал них ор га на. У при лог 
на ве де ној кон ста та ци ји иде и чи ње ни ца, да из ме ђу „за јед нич ких“ 
ор га на (тј. ин сти ту ци ја Бо сне и Хер це го ви не или пре ци зни је на 
ни воу Бо сне и Хер це го ви не) и ен ти тет ских ор га на не ма ни ка квог 
хи је рар хиј ског од но са већ пре о вла да ва ју уоби ча је ни од но си са рад
ње и уза јам не по мо ћи. Чак и у си ту а ци ја ма кад има мо иден тич на 
ми ни стар ства, чак иден тич ног на зи ва (нпр. Ми ни стар ство прав де 
Бо сне и Хер це го ви не, Ми ни стар ство прав де Ре пу бли ке Срп ске и 
Ми ни стар ство прав де Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не), њи хо ве 
над ле жно сти су пот пу но уста вом и за ко ни ма раз гра ни че не и ова 
ми ни стар ства де лу ју као пот пу но за себ ни ор га ни.

7 Ви де ти ши ре: Ка ран, Си ни ша, „Об лик др жав ног уре ђе ња Бо сне и Хер це го ви
не“, у Љу бин ко Ми тро вић (ур.), ГодишњакФакултетаправнихнаука, Па не
вроп ски уни вер зи тет Апе и рон, Ба ња Лу ка, 2014, бр. 4, стр. 156167.

8 Аде мо вић Не дим, Mar ko Jo seph, Мар ко вић Го ран, УставноправоБиХ, Кон
рад Аде на у ер Стиф тунг, Са ра је во, 2012, стр. 122.
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Де таљ ни јим са гле да ва њем Уста ва Бо сне и Хер це го ви не, 
мо же мо уочи ти да она, иако др жа ва sui generis, ипак су штин ски 
има фе де рал на обе леж ја.9

1.1.УставненадлежностиБоснеиХерцеговине

Уста вом Бо сне и Хер це го ви не ену ме ри са не су од но сно 
так са тив но по бро ја не ње не над ле жно сти. Та ко, чла ном III, тач ка 
1, Уста ва уре ђу ју се сле де ће над ле жно сти Бо сне и Хер це го ви не: 
(1) спољ на по ли ти ка, (2) спољ но тр го вин ска по ли ти ка; (3) ца рин
ска по ли ти ка; (4) мо не тар на по ли ти ка; (5) фи нан си ра ње уста но ва 
и ме ђу на род них оба ве за Бо сне и Хер це го ви не; (6) по ли ти ка и про
пи си за усе ља ва ње, из бе гли це и азил; (7) спро во ђе ње кри вич них 
за ко на на ме ђу на род ном пла ну и из ме ђу ен ти те та, укљу чу ју ћи ту 
од но се и са Ин тер по лом; (8) уво ђе ње и рад сред ста ва за ме ђу соб
не и ме ђу на род не ко му ни ка ци је; (9) ре гу ли са ње са о бра ћа ја из ме
ђу ен ти те та, и (10) кон тро ла ва зду шног са о бра ћа ја. На да ље, Устав 
уре ђу је, да све оста ле над ле жно сти, из ван на бро ја них, при па да ју 
ен ти те ти ма. Да кле, пре ма ово ме при ме ћу је мо пре сумп ци ју над ле
жно сти у ко рист ен ти те та, при че му су Уста вом БиХ, го то во сва 
кључ на овла шће ња др жа ве пре не се не на два ен ти те та – Фе де ра ци
ју Бо сне и Хер це го ви не и Ре пу бли ку Срп ску. Не ки ауто ри у то ме 
ви де огра ни ча ва ње ка па ци те та др жа ве, за не ма ру ју ћи да је реч о 
уоби ча је ној и у све ту до ми нант ној рас по де ли над ле жно сти. Та ко, 
Устав БиХ, ефек тив но оне мо гу ћа ва цен трал ну власт да вр ши оно 
ма ло, Уста вом БиХ, утвр ђе них над ле жно сти. Он у се би ком би ну је 
„ми ни ма ли стич ки“ при ступ у по гле ду др жав не вла сти и „мак си
ма ли стич ки“ при ступ у по гле ду ба лан са вла сти. Цен трал не вла
сти има ју са мо не ко ли ко утвр ђе них над ле жно сти ко је се мо ра ју 
вр ши ти је ди но уз до го вор свих стра на, укљу чу ју ћи ту и ен ти те те 
и кон сти ту тив не на ро де. Не ки од ме ђу на род них ин стру ме на та за 
за шти ту људ ских пра ва, по нов но ус по ста вља ње ин фра струк ту ре и 
ре ша ва ње спо ро ва из ме ђу ен ти те та су пред мет по себ них спо ра зу
ма ко ји не чи не са став ни део са мог Уста ва БиХ.10

9 Проф. Ку зма но вић ста вља од ред ни цу фе де рал но–кон фе де рал на др жа ва. Ви
де ти: Рај ко Ку зма но вић: Оp.cit., стр. 308.

10 Mor ri son, L. Fre de, The Constitution of Bosnia-Herzegovina, (on li ne), https://
www.go o gle.ba/?gws_rd=ssl#q=Fre de+L.+Mor ri son:+The+Con sti tu tion+of+Bo
sniaHer ze go vi na%2C+Con sti tu ti o nal+Com men tary, при сту пље но: 20. 07. 
2015. го ди не. 
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Ва ља на гла си ти, да су уста вом про пи са ни по сло ви БиХ, 
у пост деј тон ској фа зи знат но из ме ње ни, те на крај ње не у ста ван и у 
све ту прав но не пре по зна тљив на чин, ин тер вен ци ја ма Кан це ла ри је 
ви со ког пред став ни ка за БиХ из у зе ти из над ле жно сти ен ти те та и 
до де ље ни др жа ви. У тој гру пи по сло ва на ла зе се: пра во су ђе, по
сло ви од бра не (ко ји су у пот пу но сти Уста вом БиХ и Деј тон ским 
ми ров ним спо ра зу мом би ли у над ле жно сти ен ти те та), по сло ви 
без бед но сти и мно го број ним дру ги.

1.2.Уставненадлежностиентитета

На осно ву чла на I, тач ка 3 Уста ва Бо сне и Хер це го ви не, 
де фи ни са но је да: „Бо сна и Хер це го ви на ће се са сто ја ти од два ен
ти те та – Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не и Ре пу бли ке Срп ске“. 
Да кле, два ен ти те та чи не Бо сну и Хер це го ви ну, и у устав но прав ној 
тер ми но ло ги ји не ва жи обр ну то, тј. не мо же се ре ћи, да се Бо сна и 
Хер це го ви на са сто ји од два ен ти те та, бу ду ћи да су ен ти те ти по сто
ја ли пре да на шње БиХ.

Ен ти тет је не у о би ча јен на зив и ни је прак са да се др жа ве 
чла ни це фе де ра ци је на зи ва ју ен ти те ти ма, ма да је Устав Бих у овом 
слу ча ју био екс пли ци тан.

У по гле ду над ле жно сти ен ти те та, пре ма Уста ву БиХ, 
овла шће ња ен ти те та утвр ђе на су оп штом над ле жно шћу, од но сно 
ге не рал ном кла у зу лом.11 На осно ву та кве рас по де ле над ле жно сти, 
ен ти те ти има ју пре те жну власт. На том тра гу, Устав БиХ, члан III, 
тач ка 3, гла си: „Све функ ци је вла сти и сва овла шће ња ко ја ни су 
из ри чи то овим Уста вом до де ље на ин сти ту ци ја ма Бо сне и Хер це го
ви не, при па шће ње ним ен ти те ти ма“.

Ен ти те ти има ју пот пу ну уну тра шњу су ве ре ност. Они 
има ју за ко но дав ну, из вр шну и суд ску власт, за тим пред сед ни ка, по
ли ци ју, су до ве, зна ме ња и обе леж ја и све оне дру ге еле мен те ко је 
их де тер ми ни шу као др жа ву, од но сно фе де рал ну је ди ни цу.

Овла шће ња ен ти те та уоча ва мо и на спољ но по ли тич ком 
и ме ђу на род ном пла ну. У том сми слу ен ти те ти има ју над ле жност: 
(1) да ус по ста вља ју спе ци јал не (па ра лел не) од но се са су сед ним др

11 Ку зма но вић, Рај ко, Op.cit., стр. 313. Дру га чи ја раз ми шља ња ви де ти у: Бак
шићМуф тић, Ја сна, „Ра зу ми је ва ње Деј тон ског уста ва 10 го ди на ка сни је“, 
у  Да мир Ави а ни (ур.), ЗборникрадоваПравногфакултетауСплиту, бр. 
12/2005, стр. 6792.
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жа ва ма, с тим што та кве уго во ре или дру ге до го во ре не до ку мен те о 
спе ци јал ним од но си ма мо ра по твр ди ти Пар ла мен тар на скуп шти на 
Бо сне и Хер це го ви не12 и (2) мо гу ула зи ти у спо ра зу ме са дру гим 
др жа ва ма и ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма, опет уз одо бре ње Пар
ла мен тар не скуп шти не Бо сне и Хер це го ви не.13

У по гле ду за ко но дав не над ле жно сти, ен ти те ти до но се 
сво је за ко не и дру ге ак те, обез бе ђу ју усло ве да се сви за ко ни, Устав 
и сви прав ни и др жав ни по сло ви при ме њу ју и оба вља ју у скла ду са 
прин ци пи ма ме ђу на род ног пра ва и они пред ста вља ју ин те грал ни 
део пра ва ен ти те та.14

Устав је, на да ље, оста вио мо гућ ност да се не ке над ле жно
сти Бо сне и Хер це го ви не (на уштрб ен ти те та, на рав но) про ши ре. 
Та ко не што пред ви ђа члан III, тач ка 5б Уста ва БиХ. Пре ма овом 
чла ну, ен ти те ти су оба ве зни да у ро ку од шест ме се ци од сту па ња 
на сна гу Уста ва при сту пе пре го во ри ма у ци љу про ши ре ња над ле
жно сти Бо сне и Хер це го ви не, а по себ но су по ме ну ти ко ри шће ње 
за јед нич ких енер гет ских ре сур са и за јед нич ки при вред ни про јек
ти. 

Све ово са мо по твр ђу је да је тен ден ци је уста во твор ца би
ла да се  над ле жно сти Бо сне и Хер це го ви не ши ре сма ње њем над
ле жно сти Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не и Ре пу бли ке Срп ске.15

Ме ђу тим, у до са да шњој прак си, од по чет ка ег зи сти ра ња 
Деј тон ске Бо сне и Хер це го ви не ма ли је број над ле жно сти ко ји су 
ен ти те ти спо ра зум но тј. од лу ка ма њи хо вих скуп шти на пре не ли у 
над ле жност Бо сне и Хер це го ви не. Дру га чи је ре че но, нај ве ћи део 
над ле жно сти је пре нет на осно ву од лу ка Ви со ког пред став ни ка за 
Бо сну и Хер це го ви ну кроз на ме та ње за ко на и дру гих оп штих ака
та. 

12 Члан III, тач ка 2а Уста ва Бо сне и Хер це го ви не.
13 Члан III, тач ка 2д Уста ва Бо сне и Хер це го ви не.
14 Члан III, тач ка 3б Уста ва Бо сне и Хер це го ви не.
15 Фи ра, Алек сан дар, Енциклопедијауставногправабившихјугословенскихзе-

маља,IVтом, Аген ци ја Мир, Но ви Сад, 2004, стр. 76.
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2. Ор га ни за ци ја јав не упра ве  
у Бо сни и Хер це го ви ни

За по тре бе овог ра да јав ну упра ву ће мо са гле да ва ти с ор
га ни за ци о ног аспек та да ју ћи од го вор на пи та ње ко, тј. ко ји ор га ни 
и ор га ни за ци је ула зе у су бјек те јав не упра ве, вр ши о це управ не де
лат но сти. Сход но на ве де ном, по сма тра ће мо ор га не др жав не упра
ве, ор га не је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве и су бјек те са јав ним овла
шће њи ма. При то ме, др жав на упра ва чи ни нај и зра же ни ји су бје кат 
јав не упра ве. 

Др жав на упра ва пред ста вља си стем др жав них ор га на и 
ор га ни за ци ја ко је се Уста вом и за ко ном јед не зе мље од ре ђу ју и 
осни ва ју као ор га ни др жав не упра ве. Да је не ки др жав ни ор ган ор
ган др жав не упра ве, а ње го ва де лат ност управ на функ ци ја, тај суд 
је мо гућ са мо на осно ву не ког по сто је ћег прав ног ак та.16

Др жав ну упра ву у Бо сни и Хер це го ви ни мо ра мо по сма
тра ти на ви ше ни воа, има ју ћи у ви ду сло же ност ње ног др жав ног 
уре ђе ња. Суд би ну по де ле вла сти и рас по де ле над ле жно сти из ме ђу 
ен ти те та у Бо сни и Хер це го ви ни де ли и др жав на упра ва. 

Та ко, раз ли ку је мо др жав ну упра ву на ни воу Бо сне и Хер
це го ви не (ни во др жа ве Бо сне и Хер це го ви не, услов но ре че но или 
ни во за јед нич ких ин сти ту ци ја Бо сне и Хер це го ви не, пре ци зни је 
ре че но), за тим ен ти тет ски ни во, ко ји об у хва та др жав ну упра ву Ре
пу бли ке Срп ске и др жав ну упра ву Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го
ви не. Бу ду ћи да је Фе де ра ци ја Бо сне и Хер це го ви не сло же на „др
жа ва– ен ти тет“, он да раз ма тра мо фе де рал ни и кан то нал ни ни во 
др жав не упра ве. Нај зад, по треб но је уоб зи ри ти и по сло ве др жав не 
упра ве ко ји се оба вља ју на ни воу Брч ко ди стрик та Бо сне и Хер це
го ви не.

Ло кал на са мо у пра ва је у над ле жно сти ен ти те та, а не др
жа ве. Ка да је у пи та њу Ре пу бли ке Срп ска, она уре ђу је сво ју ло
кал ну са мо у пра ву уста вом и за ко ном, док је ло кал на са мо у пра ва у 
Фе де ра ци ји БиХ у над ле жно сти кан то на.

Су бјек ти са јав ним овла шће њи ма об у хва та ју јав на пред
у зе ћа, јав не уста но ве уста но ве од оп ште ко ри сти. Те су бјек те сре

16 Кел зен, Ханс, Главнипроблемитеориједржавногправа, Слу жбе ни лист СРЈ, 
Бе о град 2001, стр. 376.
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ће мо на свим ни во и ма вла сти (на ни воу БиХ, ен ти те та, кан то на, 
оп шти на, гра до ва и у Брч ко ди стрик ту БиХ). Та ко, укуп но по сма
тра но, јав на упра ва у Бо сни и Хер це го ви ни пред ста вља ве о ма ком
плек сан збир ор га на и ор га ни за ци ја на нај ма ње шест ни воа ор га
ни зо ва ња.

Из устав ног пра ва мо же се уочи ти сва сло же ност струк ту
ре др жав не вла сти, што до ла зи до из ра жа ја ка ко у од но су на за ко
но дав ну, по ли тич ко– из вр шну власт, та ко и у од но су на управ но–
из вр шну власт.17 У на став ку ра да, освр ну ће мо се на ор га ни за ци о не 
ка па ци те те јав не упра ве у БиХ.

2.1.Организацијајавнеуправенанивоу
БоснеиХерцеговине

Устав Бо сне и Хер це го ви не ни је expliciteде тер ми ни сао 
по сло ве упра ве из над ле жно сти др жа ве и ен ти те та. Те ме љем по
де ле над ле жно сти из ме ђу за јед нич ких ин сти ту ци ја БиХ и ен ти
те та фор ми ра ни су ор га ни упра ве на ни воу за јед нич ких ин сти ту
ци ја и ор га ни упра ве на ен ти тет ском ни воу, као и на ни воу Брч ко 
ди стрик та БиХ. Из ме ђу ор га на упра ве БиХ и ен ти тет ских ор га на 
упра ве не ма ни ка квог хи је рар хиј ског од но са, бу ду ћи да ја сно пре
о вла да ва прин цип ис кљу чи ве над ле жно сти. Кон крет ни је, њи хо ви 
од но си су за сно ва ни на ме ђу соб ним пра ви ма и оба ве за ма и уза јам
ној са рад њи.

Устав ном кон цеп ци јом ор га ни за ци је вла сти БиХ, Пар ла
мен тар на скуп шти на БиХ, са сво ја два до ма (Пред став нич ки дом 
и Дом на ро да), но си лац је уста во твор не и за ко но дав не вла сти. С 
дру ге стра не, Пред сед ни штво БиХ и Са вет ми ни ста ра БиХ, но си о
ци су из вр шне вла сти у БиХ. 

У управ но прав ном по гле ду, Пар ла мен тар на скуп шти на 
БиХ, као ор ган за ко но дав не вла сти, пр вен стве но до но си за ко не, те 
за ко ном до но си и уки да ми ни стар ства, као и по себ не управ не ор
га ни за ци је. Упра ва на ни воу за јед нич ких ин сти ту ци ја БиХ не ус по
ста вља са скуп шти ном ди рект не од но се, али то ра ди по сред но пре
ко Са ве та ми ни ста ра да ва њем на кнад не са гла сно сти на име но ва ње 
Са ве та ми ни ста ра од стра не Пред став нич ког до ма Пар ла мен тар не 
скуп шти не БиХ. Прет ход но, ман да та ра Са ве та ми ни ста ра име ну је 
17 Де дић, Се ад, УправноправоБоснеиХерцеговине, Прав ни фа кул тет Уни вер

зи те та у Би ха ћу и Ма ги страт Са ра је во, Би хаћ/Са ра је во, 2001, стр. 124.
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Пред сед ни штво БиХ. Са ма Пар ла мен тар на скуп шти на БиХ не ма 
мо гућ ност да не по сред но оба вља по ли тич ку кон тро лу над ра дом 
за јед нич ких ор га на упра ве, јер не ма овла шће ња да не по сред но 
раз ре ши ми ни стра као ста ре ши ну ми ни стар ства и чла на Са ве та 
ми ни ста ра. Пар ла мен тар на скуп шти на, сва ка ко, има фи нан сиј ску 
власт над др жав ном упра вом, бу ду ћи да раз ма тра, до но си и усва ја 
бу џет и ре ба ланс бу џе та, те са мим тим од лу чу је и о фи нан сиј ским 
сред стви ма за рад по је ди них ми ни стар ста ва. На том тра гу, Са вет 
ми ни ста ра је ду жан да јед ном го ди шње под не се Пар ла мен тар ној 
скуп шти ни из ве штај о ра ду, као и из ве штај о из вр ше њу бу џе та.

По ред то га што име ну је пред се да ва ју ћег Са ве та ми ни ста
ра,  Пред сед ни штво БиХ не ма ни ка квих овла шће ња пре ма ор га
ни ма др жав не упра ве из окви ра за јед нич ких ин сти ту ци ја БиХ. С 
дру ге стра не, Са вет ми ни ста ра је оба ве зан ин фор ми са ти Пред сед
ни штво о сво јим од лу ка ма и дру гим ак тив но сти ма.

На осно ву За ко на о упра ви БиХ18 и За ко на о ми ни стар
стви ма и дру гим ор га ни ма упра ве БиХ19, по сло ве упра ве оба вља ју 
ми ни стар ства, управ не ор га ни за ци је у са ста ву ми ни стар ства или 
са мо стал не управ не ор га ни за ци је и дру ге ин сти ту ци је БиХ.

У де лу у ко ме се го во ри о струк ту ри Са ве та ми ни ста ра 
БиХ, Уста вом је пред ви ђе но по сто ја ње све га два (евен ту ал но по 
по тре би ви ше) ми ни стар ства. Ме ђу тим, да нас је тај број де вет и 
об у хва та сле де ћа ми ни стар ства: (1) Ми ни стар ство спољ них по сло
ва; (2) Ми ни стар ство фи нан си ја; (3) Ми ни стар ство ко му ни ка ци
ја и тран спор та; (4) Ми ни стар ство ци вил них по сло ва; (5) Ми ни
стар ство спољ не тр го ви не и еко ном ских од но са; (6) Ми ни стар ство 
прав де; (7) Ми ни стар ство за људ ска пра ва и из бе гли це; (8) Ми ни
стар ство без бед но сти и (9) Ми ни стар ство од бра не.

По ред ми ни стар ста ва, ор га не упра ве на ни воу Бо сне и 
Хер це го ви не чи не и управ не ор га ни за ци је, са мо стал не управ не 
ор га ни за ци је, ди рек ци је, кан це ла ри је, од ре ђе не струч не, тех нич ке 
и дру ге слу жбе, као за јед нич ке или са мо стал не слу жбе ко је мо гу 
има ти ста тус прав ног ли ца.

У са мо стал не управ не ор га ни за ци је на ни воу Бо сне и 
Хер це го ви не убра ја ју се: (1) Аген ци ја за ста ти сти ку БиХ; (2) Ин

18 ЗаконоуправиБиХ, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, бр. 32/02 и 102/09.
19 ЗакономинистарствимаидругиморганимауправеБиХ, „Слу жбе ни гла сник 

БиХ“, бр. 05/03, 42/03, 26/04, 42/04, 45/06, 88/07, 35/09, 59/09, 103/09 и 87/12.
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сти тут за акре ди то ва ње БиХ; (3) Ин сти тут за ме ре БиХ; (4) Ин сти
тут за ин те лек ту ал но вла сни штво БиХ; (5) Ин сти тут за стан дар
ди за ци ју БиХ; (6) Аген ци ја за др жав ну слу жбу БиХ; (7) Аген ци ја 
за уна пре ђе ње стра них ин ве сти ци ја у БиХ; (8) Аген ци ја за рад и 
за по шља ва ње БиХ; (9) Ре гу ла тор на аген ци ја за ко му ни ка ци је БиХ; 
(10) Аген ци ја за јав не на бав ке БиХ; (11) Аген ци ја за оси гу ра ње у 
БиХ; (12) Аген ци ја за по штан ски са о бра ћај БиХ; (13) Аген ци ја за 
за шти ту лич них по да та ка у БиХ; (14) Аген ци ја за над зор над тр жи
штем БиХ; (15) Аген ци ја за ан ти до пинг кон тро лу БиХ; (16) Аген
ци ја за раз вој ви со ког обра зо ва ња и обез бе ђе ње ква ли те та БиХ; 
(17) Аген ци ја за ле ко ве и ме ди цин ска сред ства БиХ; (18) Аген ци ја 
за пред школ ско, основ но и сред ње обра зо ва ње БиХ; (19) Аген ци
ја за без бед ност хра не БиХ; (20) Кон ку рен циј ски са вет БиХ; (21) 
Упра ва за ин ди рект но опо ре зи ва ње БиХ; (22) Кан це ла ри ја за ре ви
зи ју ин сти ту ци ја БиХ; (23) Цен тар за ин фор ми са ње и при зна ва ње 
до ку ме на та из обла сти ви со ког обра зо ва ња; (24) Ин сти ту ци ја ом
буд сма на за за шти ту по тро ша ча у БиХ; (25) Др жав на ре гу ла тор на 
аген ци ја за ра ди ја циј ску и ну кле ар ну без бед ност; (26) Кан це ла ри ја 
за раз ма тра ње жал би БиХ и (27) Фонд за по вра так БиХ.

У управ не ор га ни за ци је на ни воу Бо сне и Хер це го ви не, 
ко је се на ла зе у са ста ву ми ни стар ста ва, убра ја ју се: (1) Кан це ла ри
ја за ве те ри нар ство БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства спољ не тр го ви не 
и еко ном ских од но са); (2) Упра ва БиХ за за шти ту здра вља би ља 
(у са ста ву Ми ни стар ства спољ не тр го ви не и еко ном ских од но са); 
(3) Кан це ла ри ја за хар мо ни за ци ју и ко ор ди на ци ју си сте ма пла ћа ња 
(у са ста ву Ми ни стар ства спољ не тр го ви не и еко ном ских од но са); 
(4) Ди рек ци ја за ци вил но ва зду хо плов ство Бо сне и Хер це го ви не (у 
са ста ву Ми ни стар ства ко му ни ка ци ја и тран спор та БиХ); (5) Ре гу
ла тор ни од бор же ле зни ца БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства ко му ни ка
ци ја и тран спор та БиХ); (6) Цен трал на хар мо ни за циј ска је ди ни ца 
Ми ни стар ства фи нан си ја и тре зо ра БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства 
фи нан си ја и тре зо ра БиХ); (7) Аген ци ја за иден ти фи ка ци о не до ку
мен те, еви ден ци ју и раз ме ну по да та ка – ИД ДЕ ЕА (у са ста ву Ми
ни стар ства ци вил них по сло ва БиХ); (8) Ко ми си ја за де ми ни ра ње 
БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства ци вил них по сло ва БиХ); (9) Гра нич
на по ли ци ја БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства без бед но сти БиХ); (10) 
Др жав на аген ци ја за ис тра ге и за шти ту – СИ ПА  (у са ста ву Ми
ни стар ства без бед но сти БиХ); (11) Слу жба за по сло ве са стран ци
ма (у са ста ву Ми ни стар ства без бед но сти БиХ); (12) Аген ци ја за 
по ли циј ску по др шку БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства без бед но сти 
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БиХ); (13) Ди рек ци ја за ко ор ди на ци ју по ли циј ских те ла (у са ста ву 
Ми ни стар ства без бед но сти БиХ); (14) Аген ци ја за фо рен зич ка ис
пи ти ва ња и ве шта че ња БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства без бед но сти 
БиХ); (15) Аген ци ја за шко ло ва ње и струч но уса вр ша ва ње ка дро ва 
(у са ста ву Ми ни стар ства без бед но сти БиХ) и (16) Аген ци ја за рав
но прав ност по ло ва БиХ (у са ста ву Ми ни стар ства за људ ска пра ва 
и из бе гли це БиХ).

По ред на ве де них, по сто је и стал на те ла Са ве та ми ни ста ра 
ко ја чи не: Ди рек ци ја за европ ске ин те гра ци је; Ди рек ци ја за еко
ном ско пла ни ра ње; Кан це ла ри ја ко ор ди на то ра за ре фор му јав не 
упра ве; Кан це ла ри ја за за ко но дав ство; Кан це ла ри ја ко ор ди на то ра 
Брч ко ди стрик та БиХ у Са ве ту ми ни ста ра; Ге не рал ни се кре та ри
јат; Од бор за уну тра шњу по ли ти ку и Од бор за еко но ми ју.20

За кон о ми ни стар стви ма и дру гим ор га ни ма упра ве БиХ, 
та ко ђе, оста вља мо гућ ност да по сло ве упра ве из над ле жно сти БиХ, 
из ме ђу оста лих, мо гу оба вља ти и дру ге ин сти ту ци је БиХ осно ва
не по себ ним за ко ном или ко ји ма је по себ ним за ко ном по ве ре но 
оба вља ње по сло ва упра ве.21 Упра во због на ве де не од ред бе, ве о ма 
је те шко иден ти фи ко ва ти управ ни апа рат на ни воу БиХ у ор га ни за
ци о ном по гле ду. До да тан про блем пред ста вља њи хо ва не пре ци зна 
за кон ска по зи ци о ни ра ност, у сми слу, да за кон не про пи су је о ко јој 
вр сти ор га на се ра ди. Та ко, по сто је, Ин сти тут за не ста ла ли ца БиХ 
(осно ван За ко ном о не ста лим ли ци ма)22; Јав ни ра диоте ле ви зиј ски 
сер вис БиХ (осно ван За ко ном о јав ном ра диоте ле ви зиј ском сер
ви су БиХ)23; Ар хив БиХ (осно ван За ко ном о ар хив ској гра ђи и ар
хи ву БиХ)24; Ме мо ри јал ни цен тар Сре бре ни цаПо то ча ри (осно ван 
од лу ком Ви со ког пред став ни ка, тј. на мет ну тим за ко ном – За кон о 
Ме мо ри јал ном цен тру Сре бре ни цаПо то ча ри спо мен обе леж је и 
20 Члан 22 Закона о Савету министара БиХ, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, бр. 

30/03, 42/03, 81/06, 76/07, 81/07 и 24/08. Та ко ђе, по гле да ти аутен тич но ту ма
че ње ЗаконаоизменамаидопунамаЗаконаоСаветуминистараБиХ, „Слу
жбе ни гла сник БиХ“, бр. 94/07.

21 Чл.2ЗаконаоминистарствимаидругиморганимауправеБиХ, „Слу жбе ни 
гла сник БиХ“, бр. 05/03, 42/03, 26/04, 42/04, 45/06, 88/07, 35/09, 59/09, 103/09, 
87/12 и 6/13.

22 Закононесталимлицима, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, бр. 50/04.
23 Законојавномрадио-телевизијскомсервисуБиХ, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, 

бр. 92/05.
24 ЗаконоархивскојграђииАрхивуБиХ, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, бр. 16/01.
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ме зар је за жр тве ге но ци да)25; Бо сан скоХер це го вач ка же ле знич ка 
јав на кор по ра ци ја, осно ва на Спо ра зу мом о осни ва њу из ме ђу ен
ти тет ских вла да, а на осно ву Анек са 9. Оп штег спо ра зу ма за БиХ.

Из на ве де не ену ме ра ци је уоча ва мо је дан ве о ма мно го бро
јан, ра зно лик и раз у ђен управ ни апа рат на ни воу Бо сне и Хер це го
ви не ко ји уве ли ко од сту па од Уста вом БиХ пла ни ра них управ них 
ка па ци те та.

2.2.ОрганизацијајавнеуправеуРепублициСрпској

Ор га ни за ци ју јав не упра ве у Ре пу бли ци Срп ској по сма
тра ће мо кроз ор га ни за ци ју др жав не упра ве, ло кал не са мо у пра ве и 
су бје ка та са јав ним овла шће њи ма. 

За кон ко ји ре гу ли ше по ло жај др жав не упра ве у Ре пу бли
ци Срп ској је За кон о ре пу блич кој упра ви.26 У на зи ву за ко на уоча
ва мо сво је вр стан па ра докс, да је За ко ном о ре пу блич кој упра ви 
за пра во ре гу ли са на др жав на упра ва. И ов де је ин тер вен ци о ни зам 
Ви со ког пред став ни ка за БиХ до шао до из ра жа ја при че му је су ге
ри са но да Ре пу бли ка Срп ска ни је др жа ва те не мо же има ти за кон о 
др жав ној упра ви, на осно ву че га се при бе гло са да шњем за кон ском 
ре ше њу – За кон о ре пу блич кој упра ви.

По ме ну ти за кон се те ме љи на од ред ба ма Чл. 97 Уста ва 
Ре пу бли ке Срп ске (до пу њен Аманд ма ном LXXXV), по ко јем по
сло ве др жав не упра ве оба вља ју ми ни стар ства и дру ги ре пу блич ки 
ор га ни упра ве. «Ми ни стар ства и дру ги ре пу блич ки ор га ни упра ве 
про во де за ко не и дру ге про пи се и оп ште ак те На род не скуп шти не 
и Вла де, као и ак те пред сед ни ка Ре пу бли ке, ре ша ва ју у управ ним 
ства ри ма, вр ше управ ни над зор и оба вља ју дру ге управ не по сло ве 
утвр ђе не за ко ном» (...). «Од ре ђе на управ на овла шће ња за ко ном се 
мо гу по ве ри ти пред у зе ћи ма и дру гим ор га ни за ци ја ма».27

Сход но устав ним и за кон ским од ред ба ма за по сло ве ре
пу блич ке упра ве Ре пу бли ке Срп ске, ус по ста вље но је 16 ми ни
25 ЗаконоМеморијалномцентруСребреница-Поточариспоменобележјеиме-

зарјезажртвегеноцида, „Слу жбе ни гла сник БиХ“, бр. 49/07.
26 Закон о републичкој управи, „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске“, бр. 

118/08, 11/09, 74/10, 86/10 и 121/12.
27 Чл.97УставаРепубликеСрпске,пречишћентекст, Устав ни суд РС, (on li

ne), http://www.ustav ni sud.org/Doc.aspx?sub cat=40&cat=11&id=14&lang=cir, 
при сту пље но: 15.07. 2015. го ди не.
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стар ста ва, ко ји за јед но са ре пу блич ким упра ва ма и ре пу блич ким 
управ ним ор га ни за ци ја ма оба вља ју по сло ве ре пу блич ке упра ве. 
Број и де ло круг ре пу блич ких упра ва и ре пу блич ких управ них ор
га ни за ци ја је про ме њив и за ви си од дру штве них по тре ба и стал них 
ре форм ских за хва та. Број ми ни стар ста ва је утвр ђен Уста вом и не 
мо же се ме ња ти за ко ном.28

Вла ду Ре пу бли ке Срп ске са чи ња ва ју сле де ћа ми ни стар
ства: (1) Ми ни стар ство упра ве и ло кал не са мо у пра ве; (2) Ми ни
стар ство прав де; (3) Ми ни стар ство фи нан си ја; (4) Ми ни стар ство 
про све те и кул ту ре; (5) Ми ни стар ство уну тра шњих по сло ва; (6) 
Ми ни стар ство здра вља и со ци јал не за шти те; (7) Ми ни стар ство по
ро ди це, омла ди не и спор та; (8) Ми ни стар ство ин ду стри је, енер
ге ти ке и ру дар ства; (9) Ми ни стар ство тр го ви не и ту ри зма; (10) 
Ми ни стар ство ра да и бо рач ко–ин ва лид ске за шти те; (11) Ми ни
стар ство са о бра ћа ја и ве за; (12) Ми ни стар ство на у ке и тех но ло ги
је; (13) Ми ни стар ство по љо при вре де, шу мар ства и во до при вре де; 
(14) Ми ни стар ство за про стор но уре ђе ње, гра ђе ви нар ство и еко ло
ги ју; (15) Ми ни стар ство за из бе гли це и ра се ље на ли ца, и (16) Ми
ни стар ство за еко ном ске од но се и ре ги о нал ну са рад њу.

Ре пу блич ке упра ве су ор га ни др жав не упра ве ко ји де лу ју 
са мо стал но или у са ста ву ми ни стар ста ва као са мо стал них ор га
на упра ве. Ста тус ре пу блич ке упра ве има ју шест упра ва, и то: (1) 
Ре пу блич ка упра ва за ге о дет ске и имо вин ско–прав не по сло ве, као 
са мо стал на упра ва од го вор на Вла ди; (2) По ре ска упра ва (у са ста ву 
Ми ни стар ства фи нан си ја Ре пу бли ке Срп ске); (3) Ре пу блич ки де
ви зни ин спек то рат (у са ста ву Ми ни стар ства фи нан си ја Ре пу бли ке 
Срп ске); (4) Ре пу блич ка упра ва за игре на сре ћу (у са ста ву Ми
ни стар ства фи нан си ја Ре пу бли ке Срп ске); (5) Ре пу блич ка упра ва 
ци вил не за шти те (у са ста ву Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва 
Ре пу бли ке Срп ске) и (6) Ре пу блич ка упра ва за ин спек циј ске по сло
ве (као са мо ста лан ор ган упра ве од го вор на Вла ди).

Спе ци фич ност ре пу блич ких упра ва се огле да у чи ње ни
ци, да оне иако углав ном по зи ци о ни ра не у са ста ву ми ни стар ства, 
има ју ста тус прав ног ли ца, ко ја опет не ма ју тај ста тус, што је прав
но не у о би ча је но, а прак тич но не по треб но.

28 Ши ре ви де ти: Ку нић, Пе тар, Управноправо, дру го из ми је ње но и до пу ње но 
из да ње, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Ба ња лу ци и Упра ва за по ли циј ско 
обра зо ва ње МУП–а Ре пу бли ке Срп ске, Ба ња лу ка, 2010, стр. 171.
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Ре пу блич ке управ не ор га ни за ци је оба вља ју пр вен стве
но струч не по сло ве и са њи ма по ве за не по сло ве др жав не упра ве. 
Иако пре ма ра ни јем ју го сло вен ском пра ву ни је би ло пред ви ђе но 
да управ не ор га ни за ци је оба вља ју по сло ве у ко ји ма пре о вла да ва ју 
по сло ви ауто ри та тив ног ка рак те ра. За кон о  ре пу блич кој упра ви 
ипак је свр стао ре пу блич ке управ не ор га ни за ци је у ор га не др жав
не упра ве.29 За ко но да вац се ве ро ват но ру ко во дио чи ње ни цом да 
управ не ор га ни за ци је у крај њој ли ни ји оба вља ју и управ не по сло
ве, да кле по сло ве вр ше ња вла сти, исти на у да ле ко ма њем оби му, да 
се фи нан си ра ју из бу џе та, те да мо гу би ти у са ста ву ми ни стар ста ва 
или ре ла тив но са мо стал не, у ком слу ча ју су од го вор на Вла ди, као 
и да ка дро ви у управ ним ор га ни за ци ја ма пот па да ју под исти прав
ни ре жим као и ка дро ви др жав не упра ве.30

Као ре пу блич ке управ не ор га ни за ци је, осно ва не су: (1) 
Ре пу блич ки се кре та ри јат за за ко но дав ство, као са мо стал на управ
на ор га ни за ци ја; (2) Аген ци ја за др жав ну упра ву, као са мо стал на 
управ на ор га ни за ци ја; (3) Аген ци ја за аграр на пла ћа ња (у са ста
ву Ми ни стар ства по љо при вре де, шу мар ства и во до при вре де Ре
пу бли ке Срп ске); (4) Аген ци ја за од у зи ма ње не за ко ни то сте че не 
имо ви не (у са ста ву Ми ни стар ства прав де Ре пу бли ке Срп ске); (5) 
Аген ци ја за без бед ност са о бра ћа ја (у са ста ву Ми ни стар ства са о
бра ћа ја и ве за Ре пу бли ке Срп ске); (6) Ре пу блич ки се кре та ри јат за 
ве ре (у са ста ву Ми ни стар ства про све те и кул ту ре Ре пу бли ке Срп
ске); (7) Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку (у са ста ву Ми ни стар ства 
про све те и кул ту ре Ре пу бли ке Срп ске); (8) Ре пу блич ки пе да го шки 
за вод (у са ста ву Ми ни стар ства про све те и кул ту ре Ре пу бли ке Срп
ске); (9) Ре пу блич ки за вод за стан дар ди за ци ју и ме те о ро ло ги ју (у 
са ста ву Ми ни стар ства ин ду стри је, енер ге ти ке и ру дар ства Ре пу
бли ке Срп ске); (10) Ре пу блич ки цен тар за ис тра жи ва ње ра та, рат
них зло чи на и тра же ње не ста лих ли ца (у са ста ву Ми ни стар ства 
прав де Ре пу бли ке Срп ске); (11) Ре пу блич ка ди рек ци ја за ци вил ну 
ва зду шну пло вид бу (у са ста ву Ми ни стар ства са о бра ћа ја и ве за Ре
пу бли ке Срп ске); (12) Ре пу блич ка ди рек ци ја за про мет на о ру жа ња 
и вој не опре ме (у са ста ву Ми ни стар ства тр го ви не и ту ри зма Ре пу
бли ке Срп ске); (13) Ре пу блич ка ди рек ци ја за об но ву и из град њу 
(у са ста ву Ми ни стар ства за про стор но уре ђе ње, гра ђе ви нар ство 
и еко ло ги ју Ре пу бли ке Срп ске); (14) Ре пу блич ки за вод за за шти ту 

29 Члан12Законаорепубличкојуправи, „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске“, 
бр. 118/08, 11/09, 74/10, 86/10 и 121/12.

30 Ку нић, Пе тар,Оp.cit., стр. 173.
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кул тур но–исто риј ског и при род ног на сле ђа (у са ста ву Ми ни стар
ства про све те и кул ту ре Ре пу бли ке Срп ске); (15) Ре пу блич ки хи
дро ме те о ро ло шки за вод (у са ста ву Ми ни стар ства по љо при вре де, 
шу мар ства и во до при вре де Ре пу бли ке Срп ске); (16) Ре пу блич ки 
за вод за ге о ло шка ис тра жи ва ња (у са ста ву Ми ни стар ства ин ду
стри је, енер ге ти ке и ру дар ства Ре пу бли ке Срп ске); (17) Ар хив Ре
пу бли ке Срп ске (у са ста ву Ми ни стар ства про све те и кул ту ре Ре пу
бли ке Срп ске); (18) Цен тар за пру жа ње бес плат не прав не по мо ћи 
(у са ста ву Ми ни стар ства прав де Ре пу бли ке Срп ске); (19) За вод за 
обра зо ва ње од ра слих (у са ста ву Ми ни стар ства про све те и кул ту ре 
Ре пу бли ке Срп ске)31 и (20) Ген дер цен тар  Цен тар за јед на кост и 
рав но прав ност по ло ва Ре пу бли ке Срп ске.32

Сход но од ред ба ма За ко на о ло кал ној са мо у пра ви33 и За
ко на о те ри то ри јал ној ор га ни за ци ји Ре пу бли ке Срп ске34, у Ре пу
бли ци Срп ској по сто ји укуп но 64 је ди ни ца ло кал не са мо у пра ве и 
то пет гра до ва и 59 оп шти на. Ло кал на са мо у пра ва је у над ле жно
сти ен ти те та и за сту пљен је кон цепт јед но сте пе не ло кал не са мо у
пра ве при че му су оп шти не од но сно гра до ви је ди не те ри то ри јал не 
је ди ни це ло кал не са мо у пра ве. При ме њен је тзв. си стем ом ни бус 
над ле жно сти при че му из ме ђу оп шти на ме ђу соб но као и оп шти на 
и гра до ва го то во да и не ма ни ка кве раз ли ке. Из у зе так чи ни град 
Ис точ но Са ра је во ко ји у свом са ста ву има шест оп шти на (Ис точ но 
Но во Са ра је во, Ис точ на Или џа, Ис точ ни Ста ри Град, Па ле, Со ко
лац и Тр но во). Та ко ђе, све оп шти не и гра до ви без об зи ра на њи хо
ву ве ли чи ну, број ста нов ни ка, раз ви је ност, при вред не ка па ци те те и 
др., оба вља ју исту вр сту по сло ва.

Јав не слу жбе у Ре пу бли ци Срп ској осни ва Ре пу бли ка као 
и је ди ни це ло кал не са мо у пра ве. Оне се по ја вљу ју у два нај че шћа 
об ли ка као јав на пред у зе ћа и јав не уста но ве. Јав на пред у зе ћа се 
осни ва ју у обла сти шу мар ства, во до при вре де, те ле ко му ни ка ци ја, 
елек тро при вре де, по штан ског са о бра ћа ја и др., док се јав не уста

31 Закон о републичкој управи, „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске“, бр. 
11/08, 11/09, 74/10, 56/10, 86/10, 24/12 и 121/12.

32 Осно ван од лу ком Вла де Ре пу бли ке Срп ске из 2001. го ди не. Не у о би ча је но је у 
на шој прав ној прак си да се ор га ни упра ве осни ва ју од лу ка ма бу ду ћи да се то 
чи ни Уста вом и за ко ни ма. Сто га осни ва ње овог цен тра пред ста вља не са мо 
из у зе так већ и од сту па ње од пра ви ла.

33 Закон о локалној самоуправи, „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп ске“, бр. 
101/04, 42/05, 118/05 i 98/13.

34 ЗаконотериторијалнојорганизацијиРепубликеСрпске, „Слу жбе ни гла сник 
Ре пу бли ке Срп ске“, бр. 69/09, 70/12 и 83/14.
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но ве фор ми ра ју у обла сти здрав стве не за шти те, пен зиј скоин ва
лид ске за шти те, оси гу ра ња, обра зо ва ња, на у ке, кул ту ре и др. По ло
жај јав них слу жби је ре гу ли сан оп штим за ко ном,35 с тим да по сто је 
по је ди нач ни за ко ни за нај ве ћи део обла сти у ко ји ма јав не слу жбе 
де лу ју.

2.3.Организацијајавнеуправе
уФедерацијиБоснеиХерцеговине

Ана лог но, ана ли зи ор га ни за ци о ног сег мен та јав не упра
ве у Ре пу бли ци Срп ској, јав ну упра ву у Фе де ра ци ји БиХ по сма
тра ће мо кроз ор га ни за ци ју др жав не (фе де рал не) упра ве, ло кал не 
са мо у пра ве (ко ја је у над ле жно сти кан то на) и су бје ка та с јав ним 
овла шће њи ма. 

Уре ђе ње др жав не тј. фе де рал не упра ве у Фе де ра ци ји БиХ 
из вр ше но је на осно ву За ко на о ор га ни за ци ји ор га на упра ве у Фе
де ра ци ји БиХ36 и За ко на о фе де рал ним ми ни стар стви ма и дру гим 
те ли ма фе де рал не упра ве.37 Сход но на ве де ним за ко ни ма, фе де рал
ни ор га ни упра ве су фе де рал на ми ни стар ства и фе де рал не упра ве 
ор га ни за ци је. Фе де рал не упра ве мо гу се осни ва ти као са мо стал не 
фе де рал не упра ве и као фе де рал не упра ве у са ста ву фе де рал ног 
ми ни стар ства. Фе де рал не управ не ор га ни за ци је се обра зу ју као 
фе де рал ни за во ди, фе де рал не ди рек ци је и фе де рал не аген ци је. Фе
де рал не управ не ор га ни за ци је мо гу се осно ва ти као са мо стал не 
фе де рал не управ не ор га ни за ци је и као фе де рал не управ не ор га ни
за ци је у са ста ву фе де рал них ми ни стар ства.

Пре ма по ме ну тим про пи си ма, Фе де рал на ми ни стар ства 
су струк ту ри ра на на сле де ћи на чин: (1) Фе де рал но ми ни стар ство 
уну тра шњих по сло ва; (2) Фе де рал но ми ни стар ство прав де; (3) Фе
де рал но ми ни стар ство фи нан си ја; (4) Фе де рал но ми ни стар ство 
енер ги је, ру дар ства и ин ду стри је; (5) Фе де рал но ми ни стар ство са
о бра ћа ја и ко му ни ка ци ја; (6) Фе де рал но ми ни стар ство ра да и со
ци јал не по ли ти ке; (7) Фе де рал но ми ни стар ство ра се ље них ли ца; 
(8) Фе де рал но ми ни стар ство за пи та ње бо ра ца и ин ва ли да ра та; 

35 Ви де ти: Законосистемујавнихслужби, „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Срп
ске“, бр. 68/2007 и 109/2012.

36 За кон о ор га ни за ци ји ор га на упра ве у  Фе де ра ци ји БиХ, „Слу жбе не но ви не 
Фе де ра ци је БиХ“, бр. 35/05.

37 Законофедералнимминистарствимаидругимтелимафедералнеуправе,
„Слу жбе не но ви не Фе де ра ци је БиХ“, бр. 19/03, 38/05, 2/06, 8/06 и 61/06.
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(9) Фе де рал но ми ни стар ство здра вља; (10) Фе де рал но ми ни стар
ство обра зо ва ња и на у ке; (11) Фе де рал но ми ни стар ство кул ту ре и 
спор та; (12) Фе де рал но ми ни стар ство тр го ви не; (13) Фе де рал но 
ми ни стар ство раз во ја, пред у зет ни штва и обр та; (14) Фе де рал но 
ми ни стар ство про стор ног уре ђе ња; (15) Фе де рал но ми ни стар ство 
по љо при вре де, во до при вре де и шу мар ства и (16) Фе де рал но ми ни
стар ство око ли не и ту ри зма.

У Фе де ра ци ји БиХ де лу ју сле де ће фе де рал не упра ве у 
са ста ву ми ни стар ста ва: (1) Фе де рал на упра ва по ли ци је (у са ста
ву Фе де рал ног ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва); (2) За вод за 
јав ну упра ву (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства прав де); (4) 
По ре ска упра ва (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства фи нан си ја); 
(5) Фи нан сиј ска по ли ци ја (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства 
фи нан си ја); (6) За вод за ме ри тељ ство (у са ста ву Фе де рал ног ми
ни стар ства енер ги је, ру дар ства и ин ду стри је); (7) Фе де рал на ди
рек ци ја за на мен ску ин ду стри ју (у са ста ву у са ста ву Фе де рал ног 
ми ни стар ства енер ги је, ру дар ства и ин ду стри је); (8) Фе де рал на ди
рек ци ја за ци вил но ва зду хо плов ство – Фе де рал на ди рек ци ја за ци
вил ну ави ја ци ју (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства са о бра ћа ја и 
ко му ни ка ци ја); (9) Фе де рал на ди рек ци ја за из град њу, упра вља ње и 
одр жа ва ње ауто це ста у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства са о бра
ћа ја и ко му ни ка ци ја); (10) Фе де рал на упра ва за за шти ту од зра че
ња и ра ди ја циј ску без бед ност (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства 
здра вља) (11) За вод за за шти ту спо ме ни ка (у са ста ву Фе де рал ног 
ми ни стар ства кул ту ре и спор та); (12) Фе де рал на упра ва за шу мар
ство (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства по љо при вре де, во до при
вре де и шу мар ства) и (13) Фе де рал ни за вод за за шти ту би ља у по
љо при вре ди (у са ста ву Фе де рал ног ми ни стар ства по љо при вре де, 
во до при вре де и шу мар ства).

Са мо стал не фе де рал не упра ве су: Фе де рал на упра ва ци
вил не за шти те, Фе де рал на упра ва за ге о дет ске и имо вин ско – прав
не по сло ве и Фе де рал на упра ва за ин спек циј ске по сло ве.

Са мо стал не фе де рал не управ не ор га ни за ци је су: (1) Фе
де рал ни за вод за ста ти сти ку; (2) Фе де рал ни хи дро ме те о ро ло шки 
за вод; (3) Ар хив Фе де ра ци је; (4) Фе де рал ни за вод за про гра ми ра
ње раз во ја; (5) Фе де рал на ди рек ци ја роб них ре зер ви; (6) Фе де рал
ни за вод за агро пе до ло ги ју; (7) Фе де рал ни за вод за по љо при вре ду 
Са ра је во; (8) Фе де рал ни агро ме ди те ран ски за вод Мо стар и (9) Фе
де рал ни за вод за ге о ло ги ју.
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По ред на ве де них, у Фе де ра ци ји БиХ, уред бом Вла де Фе
де ра ци је БиХ38 фор ми ран је Ген дер цен тар Фе де ра ци је БиХ.

Као што је на по ме ну то ло кал на са мо у пра ва у Фе де ра ци ји 
БиХ је у над ле жно си кан то на, док фе де рал ни ни во вла сти за ко ном 
про пи су је основ не прин ци пе ње ног де ло ва ња.39

Јав не слу жбе у Фе де ра ци ји БиХ се осни ва ју на ни воу Фе
де ра ци је БиХ, на ни воу кан то на и на ни воу је дин ца ло кал не са мо
у пра ве (оп шти на ма и гра до ви ма). У том сми слу јав не уста но ве на
ла зи мо на ни воу кан то на и оп шти на од но сно гра до ва, док се јав на 
пред у зе ћа осни ва ју на свим ни во и ма ор га ни зо ва ња.40

2.3.1.Организацијајавнеуправе
укантонимаФедерацијеБоснеиХерцеговине

Бу ду ћи да се Фе де ра ци ја Бо сне и Хер це го ви не, као сло
жен ен ти тет (др жа ва), са сто ји од фе де рал них је ди ни ца (кан то на), 
ну жно је по ме ну ти ор га не упра ве на кан то нал ном ни воу.

Кан то ни су устро је ни пре ма на ци о нал ном, еко ном
ско–функ ци о нал ном, при род но–ге о граф ском и ко му ни ка циј ском 
прин ци пу.41 Сва ки од кан то на (има их де сет) има сво ју вла ду, да
кле ми ни стар ства и дру ге ор га не упра ве ко ји се обра зу ју, ка ко за 
оба вља ње управ них и струч них по сло ва ко ји спа да ју у ис кљу чи
ву над ле жност кан то на, та ко и за оба вља ње управ них и струч них 
по сло ва у за јед нич кој над ле жно сти фе де рал них вла сти и кан то
на. За ко ном о ми ни стар стви ма и дру гим ора ни ма упра ве кан то ни 
утвр ђу ју број ми ни стар ста ва и дру гих ор га на упра ве, те од ре ђу ју 
њи хов де ло круг, прав ни по ло жај и об лик упра вља ња. Кан то нал ни 
ор га ни упра ве су кан то нал на ми ни стар ства и кан то нал не упра ве. 
Кан то нал не управ не ор га ни за ци је су: кан то нал ни за во ди, кан то
нал не ди рек ци је и кан то нал не аген ци је. Кан то нал не управ не ор
га ни за ци је мо гу се осни ва ти као са мо стал не кан то нал не управ не 

38 УредбаооснивањуГендерцентраФедерацијеБиХ, „Слу жбе не но ви не Фе де
ра ци је БиХ“, бр. 53/00 и 64/05.

39 Ши ре ви де ти: Закон о принципима локалне самоуправе уФедерацији БиХ, 
„Слу жбе не но ви не Фе де ра ци је БиХ“, бр. 49/06 и 51/09.

40 Ви де ти: Законо јавнимпредузећимауФедерацијиБиХ, „Слу жбе не но ви не 
Фе де ра ци је БиХ“, бр. 8/05.

41 Члан2 Закона офедералним јединицама– кантонима, „Слу жбе не но ви не 
Фе де ра ци је БиХ“, бр. 9/96.
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ор га ни за ци је и као кан то нал не управ не ор га ни за ци је у са ста ву 
кан то нал ног ми ни стар ства. 

Ор га ни за ци ја јав не упра ве у кан то ни ма је ве о ма сло же на 
и оби лу је ве ли ким бро јем ор га на и ор га ни за ци ја ко је исти на ва ри
ра ју у свом бро ју у за ви сно сти од ве ли чи не кан то на али у ве ли ком 
бро ју слу ча је ва пре ма шу ју ди мен зи је фе де рал не упра ве, ре пу блич
ке упра ве Ре пу бли ке Срп ске па и јав не упра ве не ких ма њих европ
ских др жа ва. Илу стра ци је ра ди, а има ју ћи у ви ду ли ми те оби ма 
овог ра да при ка за ће мо ор га ни за ци ју јав не упра ве у два кан то на 
Фе де ра ци је БиХ – нај ве ћем Кан то ну Са ра је во и нај ма њем – Бо сан
скопод рињ ском.

Кан тон Са ра је во об у хва та оп шти не: Цен тар Са ра је во, Ха
џи ћи, Или џа, Или јаш, Но ви Град Са ра је во, Но во Са ра је во, Ста ри 
Град Са ра је во, Тр но во и Во го шћа. По вр ши на кан то на је 1.268,5 
ква драт них ки ло ме та ра, што об у хва та око 2,5 % укуп не по вр ши не 
БиХ. Про це не су да у на ве де ном кан то ну жи ви око 400.000 ста нов
ни ка. Ње го ву јав ну упра ву чи ни: 12 ми ни стар ста ва (Ми ни стар ство 
фи нан си ја; Ми ни стар ство кул ту ре и спор та; Ми ни стар ство прав
де и упра ве; Ми ни стар ство при вре де; Ми ни стар ство про стор ног 
уре ђе ња, гра ђе ња и за шти те око ли не; Ми ни стар ство са о бра ћа ја; 
Ми ни стар ство ко му нал не при вре де и ин фра струк ту ре; Ми ни стар
ство уну тра шњих по сло ва; Ми ни стар ство за бо рач ка пи та ња; Ми
ни стар ство за обра зо ва ње, на у ку и мла де; Ми ни стар ство за рад, 
со ци јал ну по ли ти ку, ра се ље на ли ца и из бе гли це и Ми ни стар ство 
здра вља); че ти ри кан то нал не упра ве у са ста ву ми ни стар ста ва; дви
је са мо стал не кан то нал не упра ве; дви је кан то нал не управ не ор га
ни за ци је у са ста ву ми ни стар ста ва; пет са мо стал них кан то нал них 
управ них ор га ни за ци ја; осам слу жби при вла ди кан то на, 182 јав не 
уста но ве; шест кан то нал них јав них пред у зе ћа; се дам јав них кан
то нал них ко му нал них пред у зе ћа; че ти ри по себ на кан то нал на те ла, 
че ти ри кан то нал на фон да и 10 је дин ца ло кал не са мо у пра ве, што 
укуп но из но си 236 су бје ка та јав не упра ве ис кљу чу ју ћи оп штин ске 
ор га не упра ве.

Бо сан скопод рињ ски кан тон Фе де ра ци је БиХ, об у хва та 
три оп шти не: Го ра жде, Фо чаУс ти ко ли на и Па леПра ча. За у зи ма 
по вр ши ну од 537,1 ква драт ни ки ло ме тар и има око 42.000 ста
нов ни ка. Јав ну упра ву у овом кан то ну чи ни: осам ми ни стар ста ва 
(Ми ни стар ство за при вре ду; Ми ни стар ство за пра во су ђе, упра ву 
и рад не од но се; Ми ни стар ство за уну тра шње по сло ве; Ми ни стар
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ство за со ци јал ну по ли ти ку, здрав ство, ра се ље на ли ца и из бе гли це; 
Ми ни стар ство ур ба ни зам, про стор но уре ђе ње и за шти ту око ли не; 
Ми ни стар ство обра зо ва ње, мла де, на у ку, кул ту ру и спорт; Ми ни
стар ство за бо рач ка пи та ња и Ми ни стар ство за фи нан си је); дви је 
са мо стал не кан то нал не упра ве; три са мо стал не управ не ор га ни за
ци је; пет кан то нал них управ них ор га ни за ци ја у са ста ву ми ни стар
ста ва, дви је слу жбе; јед на кан це ла ри ја; дви је уста но ве со ци јал не 
за шти те; шест јав них уста но ва здрав стве не за шти те и 13 уста но ва 
из обла сти обра зо ва ња, три је ди ни це ло кал не са мо у пра ве, што уку
оп но чи ни 55 су бјек та јав не упра ве ис кљу чу ју ћи оп штин ске ор га
не упра ве. Ов де се оправ да но по ста вља пи та ње, има ли по тре бе за 
три ма ле оп шти не фор ми ра ти кан тон са управ ним ка па ци те ти ма 
од нај ма ње 55 ор га ни за ци о них су бје ка та.

Ка да је у пи та њу ло кал на са мо у пра ва, ко ја је, као што смо 
на гла си ли у над ле жно сти кан то на, мо же мо кон ста то ва ти да се она 
оства ру је кроз оп шти не и гра до ве као основ не и је ди не је ди ни це 
ло кал не са мо у пра ве. У Фе де ра ци ји БиХ, по сто ји 81 је ди ни ца ло
кал не са мо у пра ве (убра ја ју и Брч ко, иако је оно под јед на ко и у Ре
пу бли ци Срп ској и у Фе де ра ци ји БиХ), од че га шест гра до ва (Са ра
је во, Мо стар, Би хаћ, Зе ни ца, Ту зла и Ши ро ки Бри јег).

Са гле да ва ју ћи струк ту ру кан то нал не упра ве у Фе де ра ци
ји Бо сне и Хер це го ви не, а има ју ћи у ви ду да сва ки од де сет кан
то на има пре ко де сет ми ни стар ста ва, за тим ве ли ки број упра ва 
и управ них ор га ни за ци ја, мо же мо за кљу чи ти, да је апа рат јав не 
упра ве и ви ше не го пре ди мен зи о ни сан те да уве ли ко пре ва зи ла зи 
устав не над ле жно сти. о еко ном ској по тре би и одр жи во сти ова ког 
кон цеп та из ли шно је и го во ри ти.

2.4.Организацијајавнеуправе
БрчкодистриктаБоснеиХерцеговине

Прав ни по ло жај Брч ко ди стрик та Бо сне и Хер це го ви не 
уте ме љен је на Ста ту ту Брч ко ди стрик та БиХ.42 Ста тут од ре ђу је 
Брч ко ди стрикт БиХ као је дин стве ну ад ми ни стра тив ну је ди ни цу 
ло кал не са мо у пра ве, ко ја је под су ве ре ни те том Бо сне и Хер це го
ви не. Ди стрикт има на чел ни ка Ди стрик та, Скуп шти ну ди стрик та 
и Вла ду ди стрик та.

42 СтатутБрчкодистриктаБиХ,„Слу жбе ни гла сник Брч ко ди стрик та БиХ“, 
бр. 1/00, 17/08, 39/09 и 2/10. Та ко ђе ви де ти: АмандманIнаУставБиХ, „Слу
жбе ни гла сник БиХ“, бр. 25/09.
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Упра ву Брч ко ди стрик та БиХ чи не оде ље ња, слу жбе и 
уре ди. Оде ље ња упра ве у Брч ко ди стрик ту БиХ су: (1) Оде ље ње за 
струч не и ад ми ни стра тив не по сло ве; (2) Оде ље ње за бу џет и фи
нан си је; (3) Оде ље ње за јав не по сло ве; (4) Оде ље ње за ко му нал не 
по сло ве; (5) Оде ље ње за ур ба ни зам, имо вин ске од но се и при вред
ни раз вој; (6) Оде ље ње за здрав ство и оста ле услу ге; (7) Оде ље ње 
за јав ну без бед ност; (8) Оде ље ње за обра зо ва ње; (9) Оде ље ње за 
по љо при вре ду, шу мар ство и во до при вре ду; (10) Оде ље ње за јав ни 
ре ги стар и (11) Оде ље ње за ра се ље на ли ца, из бе гли це и стам бе на 
пи та ња.

По ред оде ље ња, упра ва об у хва та слу жбе и кан це ла ри је 
ко ји су ди рект но од го вор ни гра до на чел ни ку, и то: Прав на слу жба, 
Кан це ла ри ја гра до на чел ни ка и Кан це ла ри ја за при ва ти за ци ју.

По ред на ве де них, круг су бје ка та упра ве Брч ко ди стрик та 
чи не и: По ре ска упра ва, Упра ва јав них при хо да, Ко ми си ја за па пи
ре од вред но сти, По ли ци ја Брч ко ди стрик та БиХ и дру ги.

Бит но је на по ме ну ти да оде ље ња, слу жбе, кан це ла ри је и 
дру ги су бјек ти упра ве Брч ко ди стрик та БиХ ре а ли зу ју управ ну де
лат ност, ка ко из над ле жно сти Брч ко ди стрик та, та ко и из над ле
жно сти Бо сне и Хер це го ви не.

3. За кљу чак

Кон цепт јав не упра ве у Бо сни и Хер це го ви ни је ве о ма 
сло жен, бу ду ћи да је и Бо сна и Хер це го ви на сло же на др жав на за
јед ни ца (suigeneris). У том сми слу, сва ки ни во вла сти (др жав ни – 
за јед нич ки, ен ти тет ски, кан то нал ни и Брч ко ди стрикт БиХ), има ју 
сво је ор га не јав не упра ве. По ред то га, на це лој те ри то ри ји Бо сне 
и Хер це го ви не при сут ни су др жав ни (за јед нич ки) ор га ни др жав не 
упра ве. Из ме ђу свих по бро ја них ор га на не ма хи је рар хиј ског од но
са услед пре о вла ђу ју ћег прин ци па ис кљу чи ве по де ле над ле жно сти 
из ме ђу ен ти те та и др жа ве, од но сно из ме ђу ен ти те та и кан то на у 
Фе де ра ци ји БиХ. По сто је ћи од но си су од но си ме ђу соб них пра ва и 
оба ве за, те од но си са рад ње. 

Јав на упра ва у Бо сни и Хер це го ви ни је пре ди мен зи о ни са
на на свим ни во и ма ње ног ор га ни зо ва ња. По себ но ор га ни за ци о но 
ге не ри са ње су бје ка та јав не упра ве уоча ва мо на ни воу за јед нич ких 
ор га на БиХ и у Фе де ра ци ји БиХ и ње ним кан то ни ма. Два су узро
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ка за ова кву по ја ву. Пр во, сна жан ин тер вен ци о ни зам ме ђу на род не 
за јед ни це на ја ча њу др жав них управ них ка па ци те та без об зи ра на 
њи хо ву функ ци о нал ност, чи ме је фак тич ко ста ње упра ве уве ли ко 
пре ва зи шло уста вом утвр ђе ну струк ту ру. Дру го, у Фе де ра ци ји БиХ 
је сва ки кан тон (жу па ни ја) из углав ном ет нич ких мо ти ва ства рао 
управ не ка па ци те те те го ми ла њем упра ве оја ча вао сво ју на ци о нал
ну струк ту ру. Као ис ход све га на ве де ног, БиХ зе мља са не пу на че
ти ри ми ли о на ста нов ни ка има че ти ри пот пу но одво је на ни воа вла
сти са за себ ним управ ним струк ту ра ма ко је, из ме ђу оста лих чи не 
136 ми ни стар ста ва (и исто то ли ко ми ни ста ра), пре ко 1000 јав них 
уста но ва, пре ко 300 управ них ор га ни за ци ја, 146 је дин ца ло кал не 
са мо у пра ве и мно ги дру ги су бјек ти јав не упра ве, ко је је го то во не
мо гу ће иден ти фи ко ва ти и у пот пу но сти на бро ја ти, бу ду ћи да се 
ор га ни упра ве фор ми ра ју ка ко ге не рал ним та ко и по себ ним за ко
ни ма па чак и под за кон ским ак ти ма. Сва ка ко да се ова ко гло ма зна, 
ком пли ко ва но устро је на и хи је рар хиј ски раз у ђе на ор га ни за ци ја 
упра ве од ра жа ва на ње ну ефи ка сност и функ ци о нал ност уоп ште. 
Пи та ње еко ном ске одр жи во сти ово ли ког бро ја јав них су бје ка та у 
ма лој и не раз ви је ној зе мљи са го то во де ва сти ра ним ре ал ним сек
то ром је из ли шно и по ста вља ти.

Нај зад, ова ко уре ђе на јав на упра ва у Бо сни и Хер це го ви
ни пред ста вља од раз ње ног устав ног уре ђе ња и про из вод је нај ши
рег мо гу ћег ком про ми са. 

Евро а тлант ски ин те гра ци о ни и про це си пред ову др жа ву 
и ње ну упра ву по ста вља ју стал не ре форм ске зах те ве ко ји се ба зи
ра ју на сма ње ње ад ми ни стра ци је на свим ни во и ма, осим за јед нич
ком ни воу, об је ди ња ва ње управ них ин сти ту ци ја и сма ње њу јав не 
по тро шње. На су прот то ме, до шло је до осни ва ња ве ли ког бро ја 
управ них ор га на и ор га ни за ци ја на др жав ном ни воу чи је се над
ле жно сти уве ли ко пре кла па ју са они ма на ен ти тет ском па и кан то
нал ном ни воу. Круп ни је про ме не на овом пла ну, у ско ри је вре ме, 
ни је ре ал но оче ки ва ти услед не до стат ка по ли тич ког ком про ми са.

Ли те ра ту ра
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Невенко Врањеш – ОРГАНИЗАЦИОНИ ПРОБЛЕМИ ЈАВНЕ УПРАВЕ ...

Ne ven ko Vra njes

OR GA NI ZA TI O NAL PRO BLEMS 
IN PU BLIC AD MI NI STRA TION IN 

BO SNIA AND HERZEGOVINA

R e  s u  m e

It ap pe ars that the or ga ni za ti o nal struc tu re of pu blic ad mi ni stra tion is 
a very com plex is sue, spe ci fi cally emp ha si zed in sta tes of com plex 
in ner struc tu re. This is even mo re so when we ta ke in to ac co unt that 
the di vi sion of re spon si bi li ti es in com plex sta tes has di rect im pli ca
ti ons on the or ga ni za tion of the ir pu blic ad min stra tion. Re cent go
ver ning the ory in Euro pean do main do es not fo cus so much on ot her 
exam ples as it do es on the exam ple of Bo snia and Her ze go vi na. It is 
a com plex sta te of atypi cal and uni que, so far un pre ce den ted sta te 
struc tu re in prac ti ce. Or ga ni za tion of such sta te is fol lo wed by a very 
ela bo ra te or ga ni za tion of pu blic ad mi ni stra tion with a lar ge num ber 
ad mi ni stra ti ve bo di es and or ga ni za ti ons of li mi ted fun cti o ning at all 
le vels of or ga ni za tion and ac ti vity. Mu tual re la ti ons and con nec ti ons 
bet we en the exi sting su bjects in pu blic ad mi ni stra tion po se a spe cial 
pro blem which fun ction wit hin thin li mits of dis tin ction in terms of 
ju ris dic tion and in par ti cu lar the so cial ju sti fi ca tion of the ir exi sten ce. 
Pre vi o us forms of pu blic ad mi ni stra tion in Bo snia and Her ze go vi na 
exem plify a se ri es of or ga ni za ti o nal and fun cti o nal pro blems. The 
pa per fo cu ses on or ga ni za ti o nal pro blems, whe reby it en com pas ses 
the analysis of all le vels of go vern ment and all the su bjects in pu blic 
ad mi ni stra tion at con cre te le vels of or ga ni za tion. 
Keywords: pu blic ad mi ni stra ti ont, sta te ad mi ni stra ion, lo cal selfgo
vern ment and pu blic aut ho rity su bjects 
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